Comandos em C (cont.)




Operador ternario: ?

» O operador condicional possui uma opcdo um pouco estranha. E o Unico
operador C que opera sobre trés expressoes. Sua sintaxe geral possui a
seguinte construcdo:

»Expl ? Exp?2 . Exp3

» Expl € avaliada primeiro. Se o seu valor for diferente de zero (logo
verdadeira), a exp2 serd avaliada e o seu resultado serd o valor da
expressdo condicional como um todo. Se expl for zero, a exp3 serd
avaliada e serd o valor da expressdo condicional como um todo.

» Na expressdo max= (a>b) ? a . b, avaridvel gue contém o maior
valor numerico entre a e b serd atribuida a max.




1 lude «<=tdio.h’>

P lude «<stdlib.hX>

3 ChlUsers\sergio\Desktop\UFF2014\PROG\testeter\bin\D
4 int a, b, c: alor d C= 18

2 int main|)

g : alor d C= 5

T a=_u. alor d C= 5

a8 b=5;

2 c= laxb)? a: b; rocess returned B (BxHD execution time = H.BA16 =
| O printf ("Valor d C= %d\n\n", c): ressz any key to continue.

|1 c= (a<b)? a: b:

| 2 printf ("Valor d C= %d\n\n", c);

| 3 c= (a=b)? a: b;

| 4 printf ("Valor d C= d\n\n", c):

| 5 return O;

| &

|7

Operador terndrio: ?




Conversao de tipos

= Conversdo automatica de tipo: quando 2 ou mais operandos de diferentes
tipos se enconfram em uma mesma expressdo, o confeudo da variavel de
menor famanho é convertido ao tipo da varidvel de maior famanho.

®» Algumas vezes esta conversdo ndo faz exatamente o que pensamaos.

1 $#include <stdio.h>

2 $#include <stdlib.h>

3

4 int VarInt=2000000000;

o int Dez=10;

6

7 int main()

8 [

g VarInt= (VarInt*Dez)/Dez:
10 printf ("VarInt= %d\n\n", VarInt):
11 return O:

12

[
Lad
[




Conversao automatica de tipo

1 Finclude <stdio.hl>
2 fsinclude <stdlib.hl>
3 i\C
E int VarInt=2000000000; C\Users\sergio\ Ktop\UFF20T4\PF
6
7 int main/() Process returned B <(BxAD execution
= — s Prezs any key to continue.
9 VarInt= (VarInt*Dez)  /Dez; B
10 printf ("VarInt= %d\n\n", VarInt):;
11 retorn 0O:;
12
13 =




Conversao explicita

» O Operador de molde consiste em escrever o nome do fipo desejado
entre parénteses e , em seguida, o valor ou a expressdo a ser avaliada. O
resulfado € a expressdo convertida para o tipo especificado.

» Sinfaxe:

® (tipo desejado)varidvel ou (tipo desejado)expressdo




Conversao explicita

1 Finclude «<stdio.h> '
2 $include <stdlib.h> : ChUsers\sergio\Desktop,
3 VJarInt= 2HA0A0HAA

9 int VarInt=2000000000:;

= int Dez=10; Process returned B (Bx@>

6 Press any key to continue.
-~

int main /) -

n
9 VvarInt= ([ (double)VarInt*Dez) /Dez;

10 printf ("VarInt= %d\n\n", VarInt):

11 retorn O:;

12

-
Lad



Laco do-while

» E um laco bastante similar ao while. Ele é utilizado em situacdes em que é
necessario executar o corpo do laco um primeira vez e, depois, avaliar a
expressdo de teste e criar um ciclo repetido.

» Sintaxe:

do

{
INstrucdo
INnstrucao

} while (teste)
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int maini)

— §

-

printf ("4 =s=oma eh
return O;

Laco do-while

um numepPo
um numepPo
soma) ; 1ol um numero
1gd um numero
eh 14

d\n",

Process returned
Press any key to

positivo
positivo
positivo

positivo

A {BAx@>
continue .

somado
somado
somado
somado

para
para
para
para

execution time

negativo
negativo
negativo
negativo

17.382 s

int n;
int soma = 0;
do
=k
printf ("Digite um numero pRSiLlVe para J£I Zomado ou negatblivg para gain: ")s
scanf ("Fd4", &n);
if({ n »>= 0 ) ’ ChUsers\sergio\Desktop\UFF2014\PROG\testeter\bin\Debuag\testeter.exe
Soma = Soma + oy g um numero positivo para somado negativo i
— lwhile| n >= 0 ); um numero positivo para zomado negativo




Comandos break e continue

» Os comandos break e continue sao instrucoes que devem pertencer ao corpo
de um laco for, while ou do-while e ndo podem ser utilizados em outras partes
de um programa.

» O comando break também é utilizado no comando switch.

» O comando break causa uma saida imediata de um laco, apods isto o
comando passa para a proxima instrucdo.

» O comando continue forca a proxima iteracdo do laco e pula o codigo que
estiver abaixo. Nos lacos while e do-while, um continue faz com que o
controle do programa avalie imediatamente a expressdo de teste do laco.

» No for o continue forca o incremento da expressdo e depois a sua avaliacdo.




break dentro do for

1 $#include <«<stdio.h>
2
3 int main/()
I (==
= int count,
B numero;
7
8 for{count=1 ; count<=1000000 ; count++)
g if({(count3¥ll==0) && (countIl3==0) && (count3xl7T==0)})
10 JH {
11 numero=count;
12 break:;
13 5 }
14
15
16 printf ("0 numerco e: %d", numero):;
17
18 }

s
Lo
I




continue dentro do for

¥include <stdioc.h>

W =1 &y noul Ll R

R N = I = B = Sy
e T+ T R N VO T TR O U I

=

int main/()

{

int count,
Soma;

for({count=1, =soma=0 ; count<=100
{
1f{ count3¥s ==0)

continne:

Soma = soma + count;’

printf ("Soma %*d", =oma):;

s count++)



confinue denfro do do-while

1 $#include <stdio.h>

P

3 int main ()

I (=

o * local ariable definition *
B int a = 10

7

8 /¥ do loop execution *

g do

10 = 4

11 if( a == 15)

12 | i

13 /* skip the iteration *
14 a=a+ 1

15 continne;

16 s I

17 printf ("value of a: %d4d\n", a):
18 at++;

13

20 it Iwhile( a < 20 );

21

22 return C;

23 }

3
1.
|




Comando de selecdo: switch

» O comando switch permite selecionar uma entre varias alternativas. Embora
construcoes if-else possam executar testes para a escolha de uma entre varias
alternativas, o comando switch € mais limpo.

» Sintaxe: {

switch (varidvel ou constante)
®» case constantel:

®» |nstrucAo;

®» |nstrucAo;

» preak;

® case constante2:
®» |nstrucdo;
®» |nstrucado;
» break;
= default:
» |nstrucdo;

=l




Comando de selecao: switch

» O corpo de cada comando switch &€ composto por um numero qualguer

de instrucoes e a Ultima € uma instrucdo breCI k O gue causa uma
saida imediata do corpo do switch.

= Se ainstrucdo break ndo estiver presente, todas as instrucaes, a

partir do caso escolhido até o término serdo executadas, mesmo sendo
pertencentes aos Casos seguintes.




1 #¥include «<stdio.h>

2 int main ()

3

4 int num;

= printf ("Dagiks um pnumezo: M)

B zcanft ("F4d", &num) ;

7 switch (num)

8 I {

=, case 9:

10 printf ("\n\n® pumero e igual a 9.\n"):
11 break:

12 case 10:

13 printf ("\n\n® pumero = igual a 10.\n");:
14 break:

15 case 11:

16 printf ("\n\n® pgmero e jgual a 11.\n");
17 break:

18 defanlt:

9 printf ("\n\nC pumero nag e nem 9 pem 10 pem 11.\n"):;
20 i }

1 return(C) ;

22 }




1 #include <stdio.h>

2

3 int main(wvoid)

I (= F

o int continuar=l;

b char opcaoc:

7

8 while (continuar)

g I {

10 system("clear || gl3"):
11 printf ("Repetir? (5/s)im (H/n)agh\n™);
12 scanf (" Ic", zopcao) ;

13

14 switch (opcao)
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int main (wvoid)
float wvalor i,
valor f£:

int juroas=0;

int meses:;

printf ("Qual o valor jnigial da diwvida:

scanf ("%$£f", &wvalor i);

printf("VYocé ¥al ahIasSal guankQs meses

scanf ("%d4d", cmeses):;
switch| meses )

case 5S:
juras++;
case 4:
juros++;
case 3:
juras++;
case Z:
juros++;
case 1:
juras++;
break:
defanlt:

1)

1-5]7:

.
Vo

ChUsers\sergio\Desktop\UFF2014\PROGI\testeter\bin\Dek

Jual o valor inicial da d¥wvida: 468

ocl vai atrasar guantos meses [1-517: 3
urosz: 3

alor final da dv¥vida: RS 412.88

rocess returned 33 (Bx21>
ress any key to continue.

printf("Yocg nio digirow um valor yalido de meses\n"):

printf ("Jurgs: *d3I\n", juros);

execution time

valor f=( (1 + (Jjuros/100.0))*wvalor 1i):
printf("Valor final da diwida: R% %.2f\n", waloxr f):
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[—]int main {)
int nl, nZ:
char v, resp:

[—|de{

getchi):

printf ("Qperacdn Desslada”™):

scanft ("IFc",zv)
printf ("Primeiro wvalor"):;
scanf ("%Fd",&znl);
printf ("Segundo wvalor™):
scanft ("%d",&nld);
[—] switch (v) {
caze '’ -
printf ("Result.:%d4d", nl+n2):;
case '’ -
printf ("Result.: 34", nl-nZ):
caze ' ”
printf ("Result.:%4", nl*=nZ):
Ccase
printf ("Result.:%d4d", nl/n2):;
defanlt:
printf ("Qneracio Invaiida'"):
printf("Dessls BSalizal QURIE RRRIAEEQ7")S
scanf ("%Fc", =Zresp):
- lwhile (resp=="':= resp=—"'="):



Fungoes

» Uma funcdo € um conjunto de instrucoes desenhadas
para cumprir uma tarefa particular.

®» Qualguer sequencia de instrucoes que aparecam
repetidas em varios pontos e um programa sao otimas
candidatas a serem transformadas em uma funcao.

» Uma funcdo pode ser utilizada inUmeras vezes no
decorrer de um programa.



Funcoes definidas pelo usudrio

Formato Geral de uma Fungdoem C

tipo_da_funcao NomeDaFuncao (Lista_de_ Parametros)

{

// corpo da funcdo

refurn x;

}

A Lista_de_Parametros, fambém € chamada de Lista_de_Argumentos, €
opcional.

Toda funcao retorna um valor. Este valor tem um formato e é definido na
propria confeccdo da funcdo.




Protétipo de uma funcao

» Uma funcado NAO pode ser chamada sem antes ter sido declaradal

» A declaracdo de uma funcdo é dita protétipo da funcdo. E geralmente
colocada no inicio do programa onde deixa evidente o tipo da

funcdo e os drgumentos que ela irg utilizar.

» O prototipo da funcdo permite que o compilador verifique a sintaxe de
chamada da mesma.

» O tipO de uma funcéo é determinado pelo tipo do
dados que ela retornar e NAO pelo tipo de argumentos
que ela recebel



Escopo de Varidveis

» Por escopo de uma varidvel entende-se o bloco de codigo onde esta
variavel € vdlida. Com base nisto, temos as seguintes afirmacaoes:

» As varidveis valem no bloco que sdo definidas;

» s variaveis definidas dentro de uma funcdo recebem o nome de
variaveis locais;

®» 0s par@metros formais de uma funcdo valem tfambém somente denfro da
funcdo;

= uma variavel definida dentro de uma fungdo ndo é acessivel em
outras funcoes, MESMO ESTAS VARIAVEIS TENHAM NOME IDENTICOS.



#include <stdio.h>
#Finclude <stdlib.h>

SDma{int valorl, int valor2); // [PROTOTIPO da FUNCAQ

int valorl, wvalorl,

int main()

{

printf("\nDigite 2 valor inteiros:");
scanf("%d", &valorl);
scanf("%d", &valor2);

snma{@a—ln;‘i; ’\\.;ElDI‘E:B; [/ Variavel recebe o retorno da funcao S50MA

~ -
- - = -

printf(“Soma dos valores % %d", resp );

return @;

¥

// Funcao SOMA

u ’—_-.\\ u ’—--.\
@ soma(int (valorl, int (xialm‘g){
int resultado;

resultado =—ualorl + valorl;
return




#Finclude <stdio.h>
#include <stdlib.h>

€::>50ma(int valorl, int valor2); // PROTOTIPO da FUNCAOQ

int wvalorl, valorl;

int main()

{
printf("\nDigite 2 valor inteiros:");
scanf("¥%d", &valorl);
scanf("%d", &valor);
printf({"Soma dos valores = %d", soma(valorl, wvalor2));
return @;
¥

soma(int valorl, int valor2)q{
int resultado;
resultado = valorl + valorl;
return resultado;

ii Funcao S50MA. recebe dois inteiros, soma os valores e devolve o resultado




#Finclude <stdio.h>
#Finclude <stdlib.h>

media{ﬂnat notal, float nota?2, float notal); I/ prototipo da funcao

int main()

{

float nl, n2, n3;
printf("Digite 3 notas de provas\n");
scanf("%f %f %f", &nl, &n2, &n3);

printf({"\nMedia do aluno= % 3.2f", media(nl,n2,n3));
return @;

¥
! Funcao MEDIA

media( float notal, float nota2, float nota3)q{

return ((notal+nota2+nota3)/3); // Agqui eu retornoc uma expressao

¥




#include <stdic.h>
#include <stdlib.h>

int soma(int valorl, int wvalor?); // PROTOTIPO da FUNCAO
int produto( int wvl, int v2); // PROTOTIPO da FUNCAQ

int wvalorl, valor;

int main()

1
printf("\nDigite 2 valor inteiros:");
scanf("%d", &valorl);
scanf("%d", &galnrz"
printf({"\nSoma dos valdres = %d", soma(valorl, valor2) );
printf{"\nProduto dos valares = %d", produto(valorl, valor2) );
return 8;

¥

int 50ma(1nt(valoﬁb int(valo
int FESUltEdD T
resultado = valorl + valorl;
return resultado;

=

{

-

int produtoflnv'vl yint VE){
return vi*vl
¥




Exercicios- use fungoes para:
(1) Faca um programa que leia um numero, passe este numero como pardmetro para uma
funcdo que retorne 0 se o numero for par ou 1 s&e o numero for impar.

(2) Escreva uma funcdo que receba como argumento o ano e retorne 1 se for ano bissexto ou
0 se ndo for um ano bissexto.

(3) Foca uma funcdo que receba como argumento os valores dos lados de um tridngulo, a
funcdo deverd retornar 0 se tridngulo for equildatero, 1 se forisdsceles ou 2 se for escaleno.

(4) Faca um programa que peca um numero para calcular o fatorial. O programa deve ter
uma funcdo que verifique se a enfrada € valida ( maior que 0 )

(5) Escreva um programa que use uma funcdo que calcule as seguintes operacoes entre dois
numeros dados: Adicdo, Diferenca, Multiplicacdo, Divisdo, Exponenciacdo e Media.

P1 vai ate fungoes!




